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ПРАВОВІ ПІДСТАВИ ЗДІЙСНЕННЯ КОНТРОЛЮ  
ЗА ДОДЕРЖАННЯМ ПРАВИЛ УТРИМАННЯ ЖИЛИХ  

БУДИНКІВ ТА ПРИБУДИНКОВИХ ТЕРИТОРІЙ 

До переліку головних проблем співіснування людей у територіа-
льних громадах, безумовно, входять проблеми житлово-кому-
нального господарства (ЖКГ), які в найбільшій мірі знаходять свій 
прояв у містах, як малих, так і великих, де мешкає більше двох тре-
тин населення держави. З низки проблем, які на сьогодні є най-
більш актуальними в сфері ЖКГ, однією із найважливіших є про-
блема експлуатації, управління та утримання житлового фонду. 

Одним з пріоритетних аспектів соціально-економічного розвит-
ку міста є утримання житла: технічний стан житлового фонду ви-
магає ремонту та реконструкції, при цьому значні площі віднесено 
до категорії ветхого та аварійного житла. В окремих випадках, які 
на даний час, на жаль, досить поширені, погіршення стану житла, 
а іноді й наявність аварійних ситуацій, в результаті яких не тільки 
завдаються матеріальні збитки, а й ставляться під загрозу життя і 
здоров’я людей, що проживають у таких будинках, є результатом 
порушення правил утримання будинків та прибудинкових терито-
рій. Зокрема йдеться про самовільне переобладнання й переплану-
вання будинків і приміщень. У таких випадках важливим є своєча-
сне виявлення такого роду фактів і застосування до правопоруш-
ників заходів адміністративного впливу. 

Але, як свідчить практика, можливості представників органів 
ЖКГ щодо виявлення і фіксування випадків самовільного переоб-
ладнання та перепланування жилих приміщень певною мірою 
обмежуються., що пов’язано з недостатньо чітким правовим регу-
люванням питань забезпечення доступу в приміщення для здійс-
нення відповідних перевірок. 



 
 
 

 
 

 246 

Зауважимо, що питання адміністративно-правового регулю-
вання у сфері житлово-комунального господарства, зокрема адмі-
ністративно-правової охорони технічного стану будинків та при-
міщень, отримали своє відображення у юридичній літературі до-
сить фрагментарно. Лише окремі їх сторони отримали своє висві-
тлення в роботах Л. Баранової [1, c. 48–51], В. Власова [2, с. 32–
36], В. А. Гаєвської [3, с. 239–244], Т. В. Жидкової [4, с. 298–302], 
Є. Є. Клюшніченка [5], М. Лєбєдєва [6, с. 26–31], Г. І. Онищука [7, 
с. 3–10], Т. П. Юр’євої [8, с. 210–216] тощо. При цьому адміністра-
тивно-правові аспекти цієї проблеми фактично залишились поза 
увагою науковців.  

З огляду на значущість вказаного питання для забезпечення 
належного стану житлового фонду зазначимо, що окремі, най-
більш важливі її аспекти потребують більш ретельного вивчення й 
аналізу. 

Одним із найбільш актуальних в умовах сьогодення завдань є 
посилення боротьби з правопорушеннями, пов’язаними з недоде-
ржанням правил користування будинками і приміщеннями (зок-
рема із самовільним переобладнанням та переплануванням 
останніх), закріплення за відповідними представниками органів 
ЖКГ правових можливостей своєчасного виявлення та фіксації 
зазначених фактів. 

При цьому особливої гостроти набувають питання забезпечен-
ня відповідних правових можливостей щодо огляду приміщень, 
які належать громадянам на праві приватної власності з метою 
перевірки дотримання правил утримання будинків та прибудин-
кових територій. Важливість цього питання обумовлена тією об-
ставиною, що, як свідчить практика, неможливість виявлення та 
фіксування фактів порушення такого роду правил досить часто 
пов’язана з позицією окремих громадян, які не допускають пред-
ставників органів ЖКГ та громадськості в свої приміщення, мо-
тивуючи це правом недоторканності приватної власності. Але не 
викликає сумнівів, що необхідність огляду помешкань громадян 
відповідними працівниками органів ЖКГ з метою моніторингу 
технічного стану помешкань є фактом об’єктивної реальності. З 
огляду на значущість цього питання вважаємо за необхідне від-
працювання відповідних правових механізмів, пов’язаних із за-
безпеченням підтримки належного технічного стану приміщень. 
Вважаємо, що такого роду правові механізми, перш за все, пови-
нні бути направлені на додержання відповідного балансу між ін-
тересами окремих осіб, які є власниками приміщень, та суспіль-
них інтересів, пов’язаних із забезпеченням прав і свобод грома-
дян, які також проживають в цих будинках.  

Зауважимо, що на сьогодні питання можливостей відповідних 
посадових осіб та представників громадськості, які пов’язані із 
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забезпеченням доступу в приміщення громадян, певною мірою за-
лишаються неврегульованими. Так, згідно з п. 1.6 Наказу Держав-
ного комітету України з питань житлово-комунального господарст-
ва від 17.05.2005 р. № 76 «Про затвердження Правил утримання 
жилих будинків та прибудинкових територій» [9] повноваження 
органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, 
зокрема щодо порядку доступу до житла та іншого володіння для 
ліквідації аварій, проведення оглядів технічного стану, перевірки 
показів засобів обліку визначаються згідно із Законом України «Про 
житлово-комунальні послуги» [10]. Дійсно, ст. 17 зазначеного Зако-
ну регламентує порядок доступу до житла або інших володінь гро-
мадян для ліквідації аварій, проведення огляду технічного стану, 
перевірки показників засобів обліку. Так, споживач зобов’язаний 
забезпечити доступ до мережі, арматури, засобів обліку, 
розподільчих систем представникам органів ЖКГ за наявності в 
них відповідного посвідчення для ліквідації аварій — цілодобово, а 
також для встановлення і заміни санітарно-технічного та 
інженерного обладнання, проведення технічних та профілактичних 
оглядів, зняття контрольних показників засобів обліку тощо — 
згідно з істотними умовами договору. 

Працівники цих органів повинні поважати права споживачів, 
перебувати або відвідувати тільки ті приміщення, де розташоване 
обладнання, перевірка, ремонт, огляд якого відбувається. При 
цьому слід зазначити, що необхідність допускати у приміщення, 
будинки і споруди представників органів ЖКГ в порядку, визна-
ченому законом і договором, для ліквідації аварій, усунення непо-
ладок санітарно-технічного та інженерного обладнання, його 
встановлення і заміни, проведення технічних і профілактичних 
оглядів та перевірки показників засобів обліку є обов’язком спо-
живача, тобто власника приміщення.  

Вважаємо, що таке формулювання ст. 17 вищезгаданого Зако-
ну фактично пов’язано лише з випадками здійснення огляду при 
аваріях, неполадках, та не пов’язано з регулюванням питання за-
безпеченя доступу до житла або інших володінь громадян для ко-
нтролю за дотриманням правил утримання будинків. Перш за 
все, мова йде про випадки самовільного переобладнання та пере-
будування будинків і приміщень. Відповідно до Наказу Держав-
ного комітету України з питань житлово-комунального господарс-
тва від 17.05.2005 р. № 76 «Про затвердження Правил утримання 
жилих будинків та прибудинкових територій» [9] до елементів пе-
репланування приміщень належать: перенесення і розбирання 
перегородок, перенесення і влаштування дверних прорізів, улаш-
тування і переустаткування тамбурів, прибудова балконів на рівні 
перших поверхів багатоповерхових будинків. 
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Переобладнання – улаштування в окремих квартирах багато-
квартирних будинків індивідуального опалення та іншого інжене-
рного обладнання, перенесення нагрівальних, сантехнічних і га-
зових приладів; влаштування і переустаткування туалетів, ванних 
кімнат, вентиляційних каналів. 

 Практика свідчить, що самовільне перепланування та переоб-
ладнання приміщень на сьогодні є явищем досить розповсюдже-
ним. Але очевидно, що встановлення факту переобладнання чи 
перебудови та його фіксація пов’язана з відповідним оглядом жи-
лого приміщення. При цьому громадяни, які скоїли це правопо-
рушення, у переважній більшості випадків перешкоджають огля-
ду, не допускаючи представників відповідних органів в свої при-
міщення. З огляду на це і враховуючи особливу небезпеку такого 
роду дій для підтримання належного технічного стану будівель, 
вважаємо за необхідне більш чітко визначити в законодавстві ас-
пект взаємовідносин громадян з представниками ЖКГ. На наш по-
гляд, це можливо шляхом корегування відповідних положень зако-
нодавства. Так, слід внести певні зміни до положень ст. 17 Закону 
України «Про житлово-комунальні послуги», визначивши в них, що 
споживач (власник приміщення) зобов’язаний забезпечити доступ в 
приміщення, яке належить йому на праві приватної власності, та-
кож і у випадках проведення контролю за додержанням правил 
користування будинками і приміщеннями відповідними посадови-
ми особами органів ЖКГ та органів самоврядування. 

Поряд з цим слід зазначити, що такого роду положення можуть 
мати суто декларативний характер, якщо не будуть підкріплені 
відповідними правовими нормами. Мова йде про необхідність за-
конодавчого закріплення юридичної відповідальності громадян за 
перешкоджання представникам органів ЖКГ та органів місцевого 
самоврядування у здійсненні відповідних перевірок. При цьому, 
безумовно, слід враховувати наявність відповідних підстав для 
проведення такого роду перевірки. Не викликає сумнівів, що це 
потребує чіткого визначення такого роду підстав її проведення. 

На наш погляд, можна виділити наступні підстави проведення 
огляду житла або інших володінь громадян для контролю за до-
триманням правил утримання будинків. По-перше, це заяви та 
скарги громадян; по-друге, – повідомлення підприємств, установ 
та організацій, представників влади; по-третє – безпосереднє ви-
явлення представниками органів ЖКГ явних ознак, що свідчать 
про можливість самовільного переобладнання та перепланування 
будинків і приміщень. Зазначимо, що ознаками можуть бути різ-
ного роду пошкодження будинків. Такі пошкодження можуть бу-
ти виявлені як в ході проведення ремонтних робіт в приміщеннях 
будинку, так і під час зовнішнього обстеження споруд. 
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Якщо ж перевірки здійснюються без наявності відповідних 
підстав, то мова повинна йти про юридичну відповідальність 
компетентних представників органів ЖКГ та органів місцевого 
самоврядування. 

Актуальними, на наш погляд, є також питання, пов’язані з 
належною фіксацією фактів відмови громадян в обстеженні 
приміщень за наявності відповідних приводів і підстав. При 
цьому слід мати на увазі, що фіксація такого роду випадків має 
значення не тільки в площині забезпечення прав і свобод 
громадян, а й для забезпеченя можливості подальшої протидії 
особам, які не додержуються правил користування 
приміщеннями і прибудинковими територіями, в тому числі і у 
судовому порядку. З огляду на це вважаємо доцільним 
нормативне закріплення положення про те, що у випадку 
перешкоджання огляду приміщення за наявності відповідних 
підстав з боку представників органів ЖКГ про це повинен скла-
датися акт. Безумовно, такий акт повинен містити ряд положень, 
які торкаються фіксування обставин відмови, та повинен мати 
відповідні реквізити. Ми вважаємо можливою і доцільною розро-
бку типової форми такого акта, з урахуванням відповідних поло-
жень законодавства. Під час вирішення питань про юридичну 
відповідальність акт повинен додаватися до протоколу про пра-
вопорушення, і ця обставина, на наш погляд, повинна враховува-
тись під час визначення міри відповідальності. 
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СУТНІСТЬ, ОСОБЛИВОСТІ ТА МІСЦЕ ДЕРЖАВНОЇ ПОДАТКОВОЇ 

СЛУЖБИ У СИСТЕМІ ПРАВООХОРОННИХ ОРГАНІВ УКРАЇНИ 

Проблематика правоохоронної діяльності, яку здійснюють спе-
ціально утворені державою правоохоронні органи, була предме-


